

2018年终特别报道

以文化人润鹰城

——我市文化建设和文化发展综述

文化是城市的根脉,涵养和提升着城市的气质。2018年,我市文化建设展示了本土文化的创造力、吸引力和辐射力,泛出层层绿意,为经济社会发展注入了新的活力。

2019年1月22日,在外地读研的钟宛静回到位于新城区的家。她是学舞台设计的,所以特别喜欢看文艺演出,每年暑假、寒假都会到市文化艺术中心观看公益演出。她告诉记者,真没想到家乡这几年变化这么大,2012年刚出去上大学时,平顶山市区几乎看不到公益演出。

积极创新探索 呈现文化发展新亮点

2018年12月23日,在市图书馆举行的少年儿童讲故事大赛颁奖典礼现场,获得一等奖的吉丽颖小朋友告诉记者,这已经是她第二次参加这项活动了,活动不但帮她提高了阅读量,增长了知识,还锻炼了表达能力,明年如果有这项活动她还会参加。

市图书馆上架新书4.3万册,阅览室上架报纸3万多张、期刊4000多册,完成全馆RFID智能自助借还书系统和100多台终端设备软硬件的维护和更新,完成万方、知网以及盲人读物数字资源更新数据共5.2T。市图书馆读者队伍3万多人,接待读者40多万人次。

省级公共文化服务体系示范区项目“茉莉芬芳”名家讲读音乐会举办16场公益活动,参与群众近1万多人次,“茉莉芬芳”子项目“远方剧社”举行了首演。广泛开展中原文化大舞台、舞台艺术送基层、送戏下乡等公益演出1000多场次,参观群众60多万人次。农村公益电影放映2.5万多场次,校园公益电影放映100多场次,厂矿企业、社区、广场公益电影放映1000多场次,市文化艺术中心电影厅放映公益电影500多场次,观影人数近500多万人次。

2018年,平顶山博物馆累计接待社会各界观众近60万人次,节假日共为市民提供免费讲解服务600余场;我市广泛开展“朗读鹰城”平顶山经典诵读大赛、“寻找图书馆最美阅读空间和人文阅读”摄影作品比赛,第七届“巾幗风采”美术、书法、摄影作品展,第四届少儿文艺汇演、“我的可爱祖国”少儿绘画大赛暨巡展;组织“元宵喜乐会”等大型群众文化活动,有效地提升了社会各界参与文化活动的积极性,丰富了广大人民群众精神文化生活。



2018年11月25日,小读者在市图书馆新城区分馆工作人员帮助下,通过借助智能机器人借阅绘本。 本报记者 王尧 摄

提升文化软实力 激活文化产业发展源动力

文化作为重要的软实力,在日益激烈的区域竞争中起到的作用越来越大。去年以来,我市把深化文化体制改革作为全面深化改革的重点任务之一,以改革创新激活文化产业发展源动力。

去年9月28日,第五届中原(鹤壁)文化产业博览会在鹤壁市朝歌文化园鹿台阁广场盛大开幕。我市9家文化企业、近3000件文化产品参加了交易展会。鲁山花瓷、丝绸、宝丰汝瓷、郑县钧瓷、舞钢书画等特色文化产品参加了交易展,因其独特的文化魅力和文化创意备受青睐,吸引了众多游客驻足参观和交流互动。

去年,我市特色文化项目渐成规模。通过多次举办古陶瓷学术研讨会,挖掘资源,扶持发展,陶瓷产业初具规模,陶瓷业产值总计约44.8亿元,其中郑县陶瓷产业园年产值约41亿元,宝

丰陶瓷年产值约3.5亿元,鲁山县花瓷年产值约3000万元。

以宝丰星光文化传播公司为代表的“互联网+文化+销售”模式正成为宝丰县的一种新型文化业态,该县演艺销售团队发展到6000多家,年销售收入达35亿元,毛利超过10亿元。

绢花加工已成为助力国家级贫困县鲁山县农村劳动力转移就业、增加农民收入的好项目,目前,鲁山已成为全国最大的绢花生产加工销售集散地,年产值2亿多元。

完善文化基础设施建设 激发文化产业发展新动能

2018年12月21日,我市举行河南博物院·平顶山博物馆“历史教室”品牌合作揭牌仪式。这次“历史教室”品牌合作,能够更好地促进文化资源的交流共享,实现优势互补,并惠及更多民众。市群艺馆馆长吴佳告诉记者,拥有了高标

准的文化基础设施仅仅是文化建设的起点,最主要的是如何为惠民,拓宽服务范围,开展优质服务。

为拓宽服务范围,有效发挥文化“引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展”的作用,市文化艺术中心、市群艺馆、市图书馆、平顶山博物馆相继举办各类文化艺术公益培训。

加大基层综合性文化服务中心建设。全市计划建设基层综合性文化服务中心2178个,目前已建成1876个,完成率约为86%。市、县财政按照1:1的比例每年拨付乡镇2万元、行政村3000元,保障基层综合性文化服务中心正常运转、发挥作用。

统一为每个行政村农家书屋配送1400元图书,完成285个贫困村数字化农家书屋平台建设,推动农村群众多读书、读好书,保障人民群众阅读权利。

在全省范围内率先为所有行政村配备文化管理员,每人每月享350元工作补贴,经费纳入

县级财政预算,打造了一支基层文化人才队伍,实现了从“送文化”到“种文化”的转变。

另外,我市文化惠民活动在场次分配上注重向贫困村倾斜,多次组织省级公共文化服务示范项目“茉莉芬芳”鹰城名家讲读音乐会扶贫巡回专场音乐会和其他脱贫攻坚文艺展演。一年来,深入开展文化人才扶贫。在国家级贫困县鲁山县开展的文化人才扶贫工作中,下派的30名文化工作者深入基层,充分发挥已建成文化设施作用,积极协调,及时更新报刊图书、器材和设备,方便基层群众阅读学习和开展文化活动,有效地提升了贫困村基层文化从业人员业务水平,也丰富了贫困群众的精神文化生活。

全市文化建设已进入了一个新的发展期,可谓风生水起、革新激荡。特有的文化内涵为全市经济建设提供强有力的精神动力和智力支持,让更多的群众成为文化惠民政策的受益者,享受到文化改革带来的丰硕成果。

(本报记者 卢晓兵)

1 文化惠民扎实推进

市图书馆上架新书4.3万册,阅览室上架报纸3万多张、期刊4000多册,完成万方、知网以及盲人读物数字资源更新数据共5.2T,接待读者40多万人次

广泛开展中原文化大舞台、舞台艺术送基层、送戏下乡等公益演出1000多场次,市文化艺术中心电影厅放映公益电影500多场次,观影人数近500多万人次

平顶山博物馆累计接待观众近60万人次,节假日为市民提供免费讲解服务600余场

制图 永伟

2 激活文化产业发展源动力

陶瓷产业初具规模 陶瓷业产值总计约44.8亿元

宝丰县演艺销售团队发展到6000多家 年销售收入达35亿元 毛利超过10亿元

鲁山已成为全国最大的绢花生产加工销售集散地 年产值2亿多元

3 基层综合性文化服务中心建设

计划建设 2178个 已建成 1876个 完成率约 86%

(上接第一版)全市绿化覆盖率达40.8%。在风景怡人的白龟湖、白鹭洲国家城市湿地公园,进一步完善基础设施,植入丰富文化元素,使其自然景观与人文景观相协调,提升了公园的管理水平和品位。以百城建设提质为抓手,深入开展市容卫生整治、交通秩序治理、生态环境治污、公共服务治差活动。

统筹协调。以文明城市创建统领城市工作,以各类活动丰富创建内涵,夯实创建基础。2018年,我市进一步整合创建资源,聚合创建力量。先后4次召开创建文明城市推进会,两次邀请省文明办文明城市创建专家来我市进行专题授课和业务培训。11月份,市文明办牵头,组织创建指挥部6个测评组对全市进行了两次大型模拟测评,共测评各类重要点位358个,并对每个行业的测评成绩排名进行通报,同时在媒体

上公示,有效地增强了各级各部门文明城市创建的实效性。全年开展了交通秩序、社会网吧、公交出租车、社区、宾馆酒店、商场超市、窗口服务等7个项目的专项集中整治,共印发《督查通报》13期,下发文明城市创建问题《整改通知书》216份,约谈相关企业、部门5家,收到了明显效果,也得到了省测评组专家的高度评价,受到了省文明办的通报表扬。

夯实基础 创建内涵更加丰富

2018年,我市以文明城市创建工作为龙头,统揽各项文明创建活动,推动了全市精神文明建设的深入和健康开展。

提升文明单位创建水平。完善文明单位创评机制,建立文明单位重大事项报告制度、创建

活动信息报送制度以及社会评议制度,实行了省级以上文明单位网上注册、动态管理,提高了文明单位的创建水平。目前,全市共有全国文明城市16个、省文明单位标兵单位10个、省文明单位291个、市级文明单位467个。

注重城乡联动加强督查指导。我市坚持城乡联动,以城市创建带动县域创建,以县域精神文明创建提升全市创建文明城市的品质。截至2018年底,全市有全国文明村镇11个、省文明村镇17个、市文明村镇135个。按照《全国文明城市测评体系》标准要求,以汝州市、宝丰县全国文明城市提名城市为牵引,加强了对舞钢市、鲁山县、郑县和叶县等文明城市创建工作的督导。在2018年的年度测评中,汝州市在全省15个县级全国文明城市提名城市中排名第二;舞钢市、郑县在35个县级省文

明城市中分别排名第二、第七,均受到省文明办的表扬。

打造志愿服务品牌。我市以“共铸诚信鹰城”为主题开展“诚信经营示范店”“百城万店无假货”等主题实践活动,建立诚信工作例会制度和“红黑榜”发布制度,出台了《关于进一步健全相关领域实名登记制度的实施方案》《平顶山市诚信建设制度化实施意见》等,对失信单位和个人在媒体和社会上进行发布,营造诚信光荣、失信可耻的舆论环境。

打造志愿服务品牌。我市强化志愿服务活动的制度化规范化管理,完善网络注册系统,开展“志愿服务助力脱贫攻坚”主题活动,各级文明单位志愿服务队、各类社会组织共开展扶贫类志愿服务568场次。截至目前,我市所有县(市)实现了新时代文明实践中心和县域志

愿服务中心全覆盖,建立乡(镇、街道)志愿服务站150个、村(社区)志愿服务站2796个,实名注册志愿者58万余人,各类志愿服务队伍4000余支,形成了“我为人人,人人为我”的良好社会氛围。

2018年11月21日至24日,我市迎来了省文明城市第三方暗访并成功通过实地测评,最终在全省同类35个文明城市中取得了第一名的优异成绩,顺利完成了新一轮全国文明城市创建周期的第一次中考。

市文明办负责人表示,我市将以这次全省表彰为契机,进一步加大创建力度,坚持以创建全国文明城市为统领,与百城建设提质工程相融合,推动全民创建、全域创建、全面创建深入健康发展。

(本报记者 韩江法)

河南煤炭卫生学校学生宿舍楼修建性详细规划批前公示

规划设计单位:河南易博联城规划建筑设计有限公司  
建筑设计单位:河南易博联城规划建筑设计有限公司  
建设单位:河南煤炭卫生学校  
建设地点:平安大道东段北侧  
地上建筑面积:2802.49平方米

项目简介:平安大道东段北侧河南煤炭卫生学校宿舍楼项目修建性详细规划于2019年1月22日通过了平顶山市城乡规划委员会2019年第二次规划业务审查会的审查。  
如对本规划公示有异议,可自本公示之日起七日内向平顶山市城乡规划局提出意见和建议。  
联系电话:3967125 6187192



透视图